

3个小伙伴向增援的战友介绍火情 消防供图



三位逆行勇士刘翰霖、徐杰、李孟泽(从左至右)



紧急疏散被困群众





前来增援消防人员扑灭了明火 消防供图





长春市卫星广场隧道内一轿车起火,3名恰巧路过的消防员不顾个人安危挺身而出,疏散群众,在起火点坚持扑救

7月17日下班晚高峰,长春市卫星广场下穿隧道内由东向西方向行驶的一辆轿车突然起火,火势燃烧迅猛,浓烟遍布隧道,车辆严重拥堵,现场情况十分紧急。而就在市民慌乱无措之时,外出恰巧途经此 处的3名消防员站了出来,他们迅速朝着车辆起火地点"逆行"奔去。



第一反应就是赶紧救人

这3名消防员分别是长春市消防救援支 队华光街消防站三级消防士徐杰、四级消防 士刘翰霖、四级消防士李孟泽,当日3人途经 卫星隧道时,发现前方有车辆拥堵并伴有大 量的浓烟滚滚袭来,对此3人立即从出租车 下来查看情况。经侦查是隧道口的另一端 有一辆轿车起火,并快速燃烧。

根据他们从事消防工作多年经验,3人 在确认群众已经报警后,第一反应就是赶紧 救人,快速疏散隧道内群众。"当时浓烟蔓延 得很快,都是那种黑烟,有毒有害,人吸入多 了非常容易晕厥,所以必须得疏导群众赶紧 撤离!"徐杰说。

抱着3岁幼童冲出隧道

"有没有人,有没有人?""快走,快走,往出 走!"隧道内的浓烟已让人睁不开眼睛,空气非 堂呛人,3人克服困难,用手机照明,敲打车窗 玻璃,大声告诉车内人员赶紧往出撤离,不要 停留在隧道内。疏散过程中,3人也顺利地找 到了隧道墙壁上的消火栓,立即准备灭火。

而此时传来一阵孩子的哭声,让他们变 得有些紧张起来,徐杰奋不顾身冲入浓烟, 很快找到一名女子,正抱着约3岁的幼童,当 时幼童哭得非常厉害,像是被烟给呛到了。 情况紧急,徐杰想抱着孩子赶紧离开,但女 子不太放心,他马上对这名女子说道,"我是 消防队的,请你相信我!"随即徐杰将幼童抱 人怀中,以冲刺的速度奔向隧道出口。徐杰 将怀中幼童在安全区域放置好后,女子连忙 对徐杰说了声"谢谢,多亏有你!"徐杰在表 示不客气后,便又冲进隧道内。

疏散群众数百人

"整个疏散过程中确实存在困难,还好 我们有一定的经验保证自身安全。一是我 们有简易的口罩,我们用墙壁消火栓将口罩 打湿后捂住口部,减少了有害气体从口部进 入。二是我们都尽量弯腰前行,避开有毒气 体。至于被浓烟呛得直流眼泪,那就只能硬 挺了! 还好我们的努力没有白费,当时迅速 疏散出群众数百人!"徐杰说。



未佩戴防护装备下坚持灭火

另一边,刘翰霖、李孟泽2人打开墙壁 消火栓后,铺设高压水带,在距离火点10 米左右,开启水阀开始喷射,一连串动作 干净、利落、帅气! 虽然只有两个人,但他 们依然分工明确,刘翰霖担任1号员、李孟 泽为2号员,面对火焰的炙烤和现场极高 的温度,他们在未佩戴任何防护装备的情 况下,毅然决然地在起火点坚持扑救。凭 借着默契配合和过硬的技能,火情得到有 效控制,没有殃及周边车辆。而他们的快 速反应和英勇无畏,也为后续的灭火救援 争取了宝贵时间。

"我们当时一是往车辆起火点喷水,二 是往周边的车辆上喷水,根据当时情况,想 完全扑灭很难,我们这么做目的就是能让火 情初步得到控制,别再继续蔓延! 因为没有

防护服,灭火时确实是非常烤,对此我们也 往自己身上打水,以此来缓解。还好'增援 部队'很快就到了!"刘翰霖说。

增援队伍赶到后,刘翰霖、李孟泽、徐杰 也再次会合,他们继续查看周围车辆,看有 没有被困群众。虽然此时他们的嗓子已经 快喊不出声了,但依然在坚持着。

后续采用直流水和干粉灭火器 最终将火扑灭

火情初步控制后,长春市消防救援支队 繁荣路消防站、南湖大路消防站迅速派出消 防车和指战员赶到现场。由于起火车辆为 混动车辆,消防员首先采用直流水压制明 火,火势减弱后,使用干粉灭火器处置电池 组处明火。经过10分钟的扑救,现场车辆 火情最终被成功扑灭,没有人员受伤。目前 起火原因正在进一步调查中。



网友:世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人

3名消防员不顾危险救火的举动引发网友 好评如潮,纷纷为他们点赞。网友"樱桃"表 示,"真是触动了我的心,太感动了!这就是职 业精神! 伟大无私,忘我奉献! 向你们致敬!" 网友"无敌破坏王"表示,"给三位可爱的消防 员点赞,这样的消防员值得被大家记住!"网友 王老师"则说得更直接,"世上没有从天而降 的英雄,只有挺身而出的凡人。赞赞赞!"

面对各界的赞誉,3名消防员却非常谦 虚。徐杰说,"这就是我应该做的,从事消防 职业,遇到这种情况,我就应该第一时间站

刘翰霖说,"我们几个当时一致的想法 就是第一时间救援,别造成火灾蔓延,别造 成更大的损失,这是我们的分内之事!"

李孟泽说,"自身职责所在,举手之劳之 事。在党的领导下,我们将不忘初心,做好 自己热爱的事业!"

/城市晚报全媒体记者 吕闯 报道 图片 除署名外 孙振宇 蒋盛松 摄



隧道路边放置着一双市民紧急疏散而丢下的高跟鞋



好险! 过火车的油箱安然无恙

小女孩脸上挂着黑灰,白口罩几乎已变成黑口罩

事发后不久,城市晚报全媒体记者刚好从卫星路 自西向东经过,发现隧道口冒烟,便上前采访。

17点21分记者看到,隧道由东往西入口外侧都 是刚刚被疏散出来的司机和乘客。一个小女孩脸上、 鼻孔、嘴角挂着一层黑灰,白口罩几乎已变成黑口罩, 眼睛里仍有些惊恐。

消防车前往由东往西的出口处进入隧道进行灭火,交 擎对路口实施管制。很快,隊首内冒出的烟渐渐小了。

17点34分交警向洮出隧道的市民喊话:隧道内 烟排得差不多了,大家可以进去取车了!大家闻讯, 纷纷走入隧道去找自己的车。

17点43分记者进入隧道内,看到多组排风机全

马力工作,烟很快消散了。隧道里停满了车,还有几 辆车可能由于事发时黑烟浓度太大发生了刮碰,在隧 道边上还发现一双高跟鞋,应该是一位女士跑起来困 难,脱下后光脚跑出来的,可见当时情况是多么紧急。 17点52分记者在隧道的中间处发现,隧道内的

一处墙壁上,消防门被打开,前面是长长的消防水带, 再往前就是事发地,车已被拖走,但地上还留有一大 片讨火的痕迹。

17点59分记者走出长长的隧道,在卫星路的长 春理工大学旁看到了这辆过火车。车已烧得面目全 非,路人纷纷讨来围观,

18点20分清障车过来将过火车拖走。

幸亏扑救及时,如果再晚一会儿不堪设想

在过火车停放的人行道边,一位穿连衣裙的女子坐在地上,看着车发呆,一个小伙子蹲在旁边打电话。

记者凑过去,小伙子说:"这车是我开的,看把我媳 妇吓的。但这不是我的车,我自己的车前几天刚剐碰 了去维修,今天本来是借朋友的车与媳妇一起去取自 己的车,没想到开到隧道里就出事了!"

女子说,当时突然就看车里蹿出一股火,吓坏了。 没想到在电影里看到的事发生在了自己身上。小伙子 说这台车里没有灭火器,如果有灭火器可能会把火控 制住。他和媳妇跳下车后,拦了几辆车也都说没有灭 火器,这时火势开始大起来,只能拨打119报警。

看着被烧毁的车辆,小伙子心有余悸地说,早上特 意加了一满箱油,车前轮胎已经烧没了,后轮胎处刚刚 过火,油箱就在旁边,幸亏消防员救得及时,如果再晚 一会儿,后果不堪设想…

/城市晚报全媒体记者 孙振宇 报道

